

समाचार पचीसा

राजनीति का जनपक्षकार

पेज-6» जब अपनों को दें...

रमन सिंह निर्विरोध विधानसभा अध्यक्ष निर्वाचित

रायपुर। छत्तीसगढ़ विधानसभा के शीतकालीन सत्र की शुरुआत हो चुकी है। छत्तीसगढ़ी में शपथ ली। इसके बाद नेता लखेश्वर बघेल, दलेश्वर साहू, रायगढ़ से विधायक ओपी चौधरी ने छत्तीसगढ़ी में, खरसिया से कांग्रेस विधायक उमेश पटेल छत्तीसगढ़ी समेत सभी विधायकों ने छत्तीसगढ़ी में शपथ ली।

सीएम विष्णुदेव साय, डिप्टी सीएम अरुण साव, विजय शर्मा समेत सभी 90 विधायकों ने पद और गोपनीयता की शपथ ली। इस दौरान अधिकतर विधायकों ने छत्तीसगढ़ी भाषा में अपने पद की शपथ ली। इसके बाद पूर्व सीएम रमन सिंह को निर्विरोध विधानसभा अध्यक्ष बनाया गया। प्रोटेम स्पीकर अरुण साव, डिप्टी सीएम विजय शर्मा और पूर्व मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने भी छत्तीसगढ़ी में शपथ ली। इसके अलावा विजय शर्मा, डिप्टी सीएम विजय शर्मा और नेता प्रतिपक्ष को पहले शपथ दिलाया। 90 विधायकों के शपथ के बाद स्पीकर पद के लिए रमन सिंह के नाम पर



विधायकों ने ली शपथ

अध्यक्ष बनाया गया। प्रोटेम स्पीकर अरुण साव, डिप्टी सीएम विजय शर्मा और पूर्व मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने भी छत्तीसगढ़ी में शपथ ली। इसके अलावा विजय शर्मा, डिप्टी सीएम विजय शर्मा और नेता प्रतिपक्ष को पहले शपथ दिलाया। 90 विधायकों के शपथ के बाद स्पीकर पद के लिए रमन सिंह के नाम पर

5 प्रस्ताव पेश किए गए। इसमें सत्तापक्ष की ओर से विष्णुदेव साय, डिप्टी सीएम विजय शर्मा, बृजमोहन अग्रवाल, भावना बोहरा, अजय चंद्राकर ने प्रस्ताव पेश किया। विपक्ष में पूर्व सीएम भूपेश बघेल, कांग्रेस विधायक दल के नेता चरणदास महंत ने रमन सिंह के विधानसभा अध्यक्ष पर प्रस्ताव पेश किया।

इसके बाद रमन सिंह विधानसभा अध्यक्ष चुने गए। भटगांव विधानसभा से विधायक लक्ष्मी राजवाड़े ने विधानसभा प्रवेश के दौरान द्वार पर माथा टेक कर प्रवेश किया वही धरसीवा विधायक अनुज शर्मा पैदल चलकर विधानसभा पहुंचे। गौरतलब है कि छत्तीसगढ़ी राजभाषा मंच के संरक्षक नंदकिशोर शुक्ल ने नए मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय से छत्तीसगढ़ी में शपथ लेने की मांग की थी। विधानसभा में बुधवार को राज्यपाल का अभिभाषण होगा।

इसके साथ ही 'इंडिया' अलायंस के कविनर के लिए भी मल्लिकार्जुन खरगे के नाम का प्रस्ताव रखा है। हालांकि, 'इंडिया' अलायंस के नेताओं की चर्चा बैठक मंगलवार (19 नवंबर) को दिल्ली में हुई। इस मीटिंग में 'इंडिया' अलायंस की तरफ से प्रधानमंत्री चेहरे के लिए कांग्रेस के मौजूदा अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे का नाम रखा गया। सूत्रों के मुताबिक, टीएमसी प्रमुख और पश्चिम बंगाल की सीएम ममता बनर्जी ने पीएम चेहरे के लिए खरगे के नाम का प्रस्ताव रखा। आदमी पार्टी के संयोजक और दिल्ली के सीएम अरविंद केजरीवाल ने ममता के प्रस्ताव का समर्थन किया। ममता बनर्जी



यही आचरण रहा तो और भी कम सीटों के साथ विपक्ष में ही बैठे रह जाएंगे: मोदी

नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने मंगलवार को विपक्षी दलों पर संसद में सुरक्षा चूक की घटना को मौन और अप्रत्यक्ष समर्थन देने का आरोप लगाया और कहा कि यदि इनका यही आचरण रहा तो 2024 के लोकसभा चुनावों में वे और भी कम सीटों के साथ विपक्ष में ही बैठे रह जाएंगे। इस साल भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) संसदीय दल की आखिरी बैठक को संबोधित करते हुए प्रधानमंत्री मोदी ने 2024 के लोकसभा चुनाव के लिए सत्तारूढ़ गठबंधन के प्रचार अभियान का विषय तय किया और साथ ही इंडियन नेशनल डेवलपमेंटल इनक्लूसिव अलायंस यानी 'इंडिया' गठबंधन पर उनकी बैठक के मद्देनजर निशाना भी साधा।

संसद की कार्यवाही बाधित करने के लिए विपक्षी दलों की आलोचना करते हुए प्रधानमंत्री मोदी ने कहा कि वे हालिया विधानसभा चुनावों में हार से हाताश होकर

इस घटना को 'राजनीतिक तूल' दे रहे हैं। उन्होंने कहा कि उनका लक्ष्य उनकी सरकार को उखाड़ फेंकना है लेकिन सरकार का लक्ष्य भारत का उज्वल भविष्य सुनिश्चित करना है।

संसदीय कार्य मंत्री प्रह्लाद जोशी ने प्रधानमंत्री के हवाले से कहा, "कुछ लोग भाजपा को सत्ता से हटाने के इरादे से एकजुट हो रहे हैं जबकि हम देशभक्त हैं और भारत की बेहतरी के लिए काम कर रहे हैं। वे सरकार को हटाने के लिए अपनी ताकत का इस्तेमाल कर रहे हैं जबकि हम भारत की भलाई के लिए अपनी ताकत का इस्तेमाल कर रहे हैं।"

प्रधानमंत्री मोदी ने कहा कि संसद में विपक्ष का यही आचरण रहा तो 2024 के लोकसभा चुनावों में उनकी संख्या और

कम हो जाना सुनिश्चित है जबकि भाजपा की सीटों की संख्या बढ़ेगी। सभागार में कुछ खाली पंक्तियों की ओर इशारा करते हुए उन्होंने कहा कि इन्हें 2024 के चुनावों के बाद भरा जाएगा।

उन्होंने 13 दिसंबर को दो लोगों के दर्शक दीर्घा से लोकसभा कक्ष में कूदने और कैम से धुआं फैलाने की घटना का जिक्र करते हुए कहा कि लोकतंत्र में विश्वास रखने वाला कोई भी व्यक्ति इस तरह के कृत्य को स्वीकार नहीं करेगा। उन्होंने कहा कि इस कृत्य की एकजुट होकर निंदा की जानी चाहिए थी।

एक सूत्र के मुताबिक, उन्होंने कहा, दुर्भाग्य से, मैं जो देख रहा हूँ वह यह है कि विपक्ष चुनावों में हारने की अपनी हताशा को बाहर निकाल रहा है और पूरी घटना को

राजनीतिक रंग दे रहा है। वे इसे मौन और अप्रत्यक्ष समर्थन भी दे रहे हैं जो चिंताजनक है। घटना का समर्थन करना और इस तरह की बातें कहना कि वे और क्या कर सकते थे, चिंताजनक और निंदनीय है।

उन्होंने कहा, हमें अपनी भाषा को नियंत्रण में रखते हुए और लोकतंत्र की सीमाओं के भीतर रहते हुए विपक्ष को बेनकाब करना चाहिए, आने वाले दिनों में, इससे कोई फर्क नहीं पड़ता कि अन्य लोग कार्यवाही में भाग लेना चाहिए, उन्होंने कहा कि दोनों घटनाओं में कुछ महत्वपूर्ण विधेयक चर्चा के लिए आ रहे हैं। पार्टी नेताओं के अनुसार, विपक्षी दलों की तीव्र आलोचना करते हुए प्रधानमंत्री मोदी ने कहा कि आगे होता अगर विपक्ष इन चर्चाओं में भाग लेता लेकिन अच्छे काम शायद उनके भाग में नहीं है।



ममता ने प्रधानमंत्री के लिए खरगे के नाम का दिया प्रस्ताव

नई दिल्ली। लोकसभा चुनाव ने इसके साथ ही 'इंडिया' अलायंस के कविनर के लिए भी मल्लिकार्जुन खरगे के नाम का प्रस्ताव रखा है। हालांकि, 'इंडिया' अलायंस के नेताओं की चर्चा बैठक मंगलवार (19 नवंबर) को दिल्ली में हुई। इस मीटिंग में 'इंडिया' अलायंस की तरफ से प्रधानमंत्री चेहरे के लिए कांग्रेस के मौजूदा अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे का नाम रखा गया। सूत्रों के मुताबिक, टीएमसी प्रमुख और पश्चिम बंगाल की सीएम ममता बनर्जी ने पीएम चेहरे के लिए खरगे के नाम का प्रस्ताव रखा। आदमी पार्टी के संयोजक और दिल्ली के सीएम अरविंद केजरीवाल ने ममता के प्रस्ताव का समर्थन किया। ममता बनर्जी

की वजह से खरगे का नाम पीएम उम्मीदवार के लिए आगे बढ़ाया गया है। हालांकि, सूत्रों के मुताबिक, खरगे के नाम पर अभी अंतिम सहमति नहीं बन पाई है। इसके साथ ही 'इंडिया' अलायंस की मीटिंग में सीट शेयरिंग फॉर्मूले, अलायंस के कोऑर्डिनेटर, चुनावी एजेंडा और चुनावी मुद्दे समेत इलेक्शन मैनेजमेंट को लेकर चर्चा हुई। सूत्रों के मुताबिक, सीट शेयरिंग को लेकर डिटेल्स चर्चा तो हुई, मगर आज की मीटिंग में कुछ फाइनल नहीं हो पाया। सूत्रों के मुताबिक, टीएमसी समेत 'इंडिया' अलायंस के कई दलों ने सीट शेयरिंग के लिए 31 दिसंबर को डेडलाइन रखी है।



विनम्रतापूर्वक 'इंडिया' अलायंस का चेहरा बनने से मना कर दिया है। उन्होंने कहा कि वह सिर्फ वंचितों के लिए काम करना चाहते हैं। खरगे ने कहा कि पहले चुनाव जीतकर आएं, उसके बाद पीएम उम्मीदवार तय करेंगे। सूत्रों के मुताबिक, दलित चेहरा होने

प्रमुख समाचार

कोरोना बढ़ रहा टेंशन इस महीने हुई 10 मौतें

नई दिल्ली। कोरोना महामारी एक बार फिर देश में अपने पैर पसार रहा है। सिंगापुर, अमेरिका और चीन समेत कई देशों में कहर बरपाने के बाद इसके नए वेरिएंट जेएन-1 ने देश में भी दस्तक के दी है। केरल में इस नए वेरिएंट की पुष्टि के बाद कोरोना के केस बढ़ने लगे हैं। उधर, कर्नाटक सरकार ने मास्क पहनने की सलाह दी है। महामारी की बढ़ती संभावनाओं के बीच केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय ने सभी राज्यों को अलर्ट पर रहने को कहा है। केंद्र के आंकड़ों के अनुसार, केरल में कोरोना केस सप्ताह भर में तीन गुना तक बढ़ गए हैं। जबकि 1 से 17 दिसंबर तक 10 मौतें हुई हैं। केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मंडाविया ने देश में कोरोना के बढ़ते केसों और सांस लेने संबंधी बीमार लोगों की बढ़ती संख्या को देखते हुए 20 दिसंबर को समीक्षा के लिए राज्यों के स्वास्थ्य मंत्रियों की बैठक बुलाई है। सरकार की चिंता नए वेरिएंट जेएन.1 को लेकर है, जो हाल ही में केरल में एक 79 वर्षीय महिला में पाया गया था। यह कोरोना का सबसे नया वेरिएंट है, जो सिंगापुर, अमेरिका और चीन समेत कई देशों में जमकर कहर बरपा रहा है।

फिलीपींस-ब्राजील और मिस्र की आकाश मिसाइल में बढ़ी रुचि

नई दिल्ली। आर्मेनिया के साथ आकाश वायु रक्षा मिसाइल प्रणाली को लेकर हुए सौदे के बाद फिलीपींस, ब्राजील, मिस्र भी इस मिसाइल प्रणाली की खरीद में अपनी रुचि दिखा रहे हैं। बता दें कि आकाश मिसाइल प्रणाली को लेकर भारत और आर्मेनिया के बीच 600 मिलियन अमेरिकी डॉलर से अधिक का ऑर्डर पहले ही हो चुका है। अधिकारियों ने बताया है कि अगले कुछ महीनों में आर्मेनिया को डिलीवरी शुरू होने की उम्मीद है। इस बीच, ब्राजील, मिस्र और फिलीपींस सहित कई देशों ने आकाश मिसाइल प्रणाली में रुचि दिखाई है। उन्होंने कहा कि मध्य पूर्व में भी ऐसे देश हैं जिन्होंने आकाश हथियार प्रणाली की क्षमताओं और परीक्षाओं में रुचि दिखाई है। हाल ही में आकाश मिसाइल का एक परीक्षण किया गया था। जहां एक आकाश मिसाइल ने चार लक्ष्यों (मानव रहित हवाई लक्ष्य) पर एक साथ निशाना साधा था। यह प्रदर्शन 12 दिसंबर को सूर्यलंका वायु सेना स्टेशन पर अस्थायी 2023 के दौरान भारतीय वायुसेना द्वारा आयोजित किया गया था। इसके बाद डीआरडीओ ने दिखाया कि आकाश एक साथ चार निशानों को तबाह करने की ताकत रखता है।

लोकसभा में केंद्रीय वस्तु व सेवा कर संशोधन विधेयक पास

नई दिल्ली। लोकसभा ने मंगलवार को संसद के शीतकालीन सत्र के दौरान केंद्रीय वस्तु व सेवा कर अधिनियम में संशोधन से जुड़ा विधेयक पारित कर दिया। केंद्रीय वस्तु व सेवा कर (दूसरा संशोधन) विधेयक, 2023 को 13 दिसंबर, 2023 को लोकसभा में पेश किया गया था। यह विधेयक केंद्रीय वस्तु व सेवा कर (सीजीएसटी) अधिनियम, 2017 में संशोधन के लिए पारित किया गया है। इस अधिनियम में वस्तुओं और सेवाओं की अंतर-राज्य आपूर्ति पर सीजीएसटी लगाने और संग्रह करने का प्रावधान है। लोकसभा ने 19 दिसंबर (मंगलवार) को संसद के शीतकालीन सत्र के दौरान करों के अंतिम संग्रह विधेयक, 2023 को पारित कर दिया। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने लोकसभा में इस बिल को पेश किया। यह विधेयक टैरिफ वर्गीकरण में बदलाव के साथ या उसके बिना सीमा शुल्क या उत्पाद शुल्क लगाने या बढ़ाने से संबंधित कानूनों का प्रावधान करेगा, जो एक निर्धारित समय के लिए तत्काल प्रभाव से प्रभावी होगा।

भाजपा ने सहयोगियों को संघ मुख्यालय के लिए बुलाया

नई दिल्ली। भारतीय जनता पार्टी ने सोमवार को अपने सत्तारूढ़ गठबंधन सहयोगियों शिवसेना और राकांपा के अजित पवार गुट को उनके विधायकों के साथ राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के संस्थापक हेडगेवार और दूसरे सरसंघचालक एम.एस. गोलवलकर को श्रद्धांजलि देने के लिए नागपुर के रेशमबाग में डॉ. हेडगेवार स्मारक समिति में आमंत्रित किया। यह कार्यक्रम मंगलवार को सुबह आठ बजे निर्धारित है। भाजपा विधायक दल के मुख्य सचेतक और मुंबई विधायक आशीष शेठार ने एक पत्र के माध्यम से मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे और उपमुख्यमंत्री अजित पवार के नेतृत्व वाले समूहों के विधायकों को आमंत्रित किया। पत्र में सभी मंत्रियों, विधायकों और विधान पार्षदों को संबोधित एक पंक्ति में कहा गया है कि उपस्थिति अनिवार्य है। राकांपा के अजित पवार गुट के एक वरिष्ठ नेता ने कहा कि उपमुख्यमंत्री का सुबह आठ बजे स्थानीय समाचार पत्रों के संपादकों के साथ बातचीत का कार्यक्रम है और इसलिए, उनके संघ के स्मारक की यात्रा में शामिल होने की संभावना नहीं है। वरिष्ठ नेता ने कहा, हमने पहले ही उनके (अजित पवार के) आधिकारिक आवास से संपादकों के साथ कार्यक्रम निर्धारित कर रखा है। मैं इस पर टिप्पणी नहीं कर सकता कि वह जाएंगे या नहीं।

तमिलनाडु में बारिश से, 10 लोगों की मौत; 809 ट्रेन यात्रियों को बचाया गया

चेन्नई/मद्रास। तमिलनाडु अब तक चक्रवाती तूफान मिचोंके के प्रभाव से उबर भी नहीं पाया है। इस बीच राज्य में एक बार फिर भीषण बारिश का अलर्ट जारी किया गया है। तमिलनाडु के दक्षिणी जिलों में लगातार हो रही बारिश के कारण यहां बाढ़ जैसे हालात पैदा हो गए हैं। आलम यह है कि भारी बारिश से 10 लोगों की मौत हो गई। तमिलनाडु के मुख्य सचिव शिव दस मीना ने मंगलवार को इसकी पुष्टि की है। उन्होंने कहा कि भारत मौसम विज्ञान विभाग का भारी बारिश का पूर्वानुमान भी गलत था, क्योंकि दो दिनों के भीतर प्रभावित जिलों में 1150 मिमी बारिश हुई। उन्होंने कहा कि दो दिनों से लगातार हो रही बारिश के कारण तिरुनेलवेली और तूतीकोरिन जिलों में कुछ की जान दीवार गिरने से तो कुछ की मौत बिजली का करंट लगने से हुई।

वक्त फिसलता जा रहा है विपक्ष के हाथ से

अभय कुमार दुबे

अगर पंद्रह जनवरी तक राहुल गांधी और इंडिया गठबंधन ने अपनी हुलिया दुरुस्त नहीं की तो 2024 के लिए होने वाली मोर्चाबंदी के संदर्भ में विपक्ष बहुत पिछड़ जाएगा। समय विपक्ष के हाथ से फिसलता जा रहा है। यह समय फिर से लौट कर नहीं आएगा। अगर विपक्ष मोदी के रास्ते में बाधाएं नहीं खड़ा कर पाया, तो 2029 के चुनाव के पहले उसकी शक्ल-सूरत केवल औपचारिक रह जाएगी। अपनी हुलिया दुरुस्त करने के लिए राहुल गांधी और विपक्ष अगर करना चाहे तो थोड़े-बहुत हेरफेर के साथ तीन काम कर सकता है।

राहुल गांधी 28 को रैली में मंच से कह सकते हैं कि वे प्रधानमंत्री पद के उम्मीदवार नहीं हैं और उनकी दिलचस्पी केवल विपक्षी एकता के लिए काम करने की है। यह कहना इसलिए जरूरी है कि जब लोकनीति-सीएसडीएस के शोषकताओं ने मध्य प्रदेश और राजस्थान के वोटों से पूछा कि उन्होंने किसके नाम पर वोट दिए तो जवाब मिला कि कोई 20 फीसदी लोगों ने तो मोदी के नाम पर भाजपा को वोट दिए हैं, पर राहुल के नाम पर केवल दो फीसदी लोगों ने ही कांग्रेस को वोट दिए हैं। जाहिर है कि प्रधानमंत्री के चेहरे के रूप में राहुल



को वोट दिलाया। 90 विधायकों के शपथ के बाद स्पीकर पद के लिए रमन सिंह के नाम पर

भी है। 43 सीटें ऐसी हैं जिन पर विजेता भाजपा और पराजित कांग्रेस के बीच वोटों का अंतर किसी छोटी पार्टी के वोटों से कम है। कहना न होगा कि लोकसभा चुनाव में इन पार्टियों को कम वोट मिलने की संभावना रहती है, फिर भी इन्हें साथ रखने से विपक्ष का जमावड़ा बड़ा बनता है और गैर-भाजपा मतों का ध्वनीकरण ठीक से हो जाता है।

और मध्य प्रदेश में तो यह बहुत बारह की है। भाजपा यहां जीती इसलिए है कि उसने अपने आदिवासी वोटों में ऊंची जाति के और ओबीसी वोटों को काफी जोड़ा है। कहा जा रहा है कि राहुल गांधी भारत जोड़ो यात्रा का दूसरा हिस्सा शुरू करना चाहते हैं। मुझे लगता है कि अब इसका समय नहीं रह गया है। यह समय उनकी छवि सुधारने का नहीं है। यह विपक्षी एकता की छवि सुधारने का है। न ही यह समय मुसलमान वोटों पर बहुत ज्यादा फोकस में समय गंवाने का है। मुसलमान तो पहले से ही कांग्रेस के साथ कटिबद्धता के साथ हैं।

मसलन, राजस्थान में 90 फीसदी और मध्य प्रदेश में 85 फीसदी मुसलमानों ने कांग्रेस को वोट दिया है। लेकिन, वे चुनाव के नतीजे को प्रभावित करने में सफल नहीं रहे। इसलिए एक भाजपा ने ज्यादा बड़ी हिंदू एकता कर दिखाई। कांग्रेस की चुनौती इस हिंदू एकता में संघ लगाने की है, न कि मुसलमान वोट प्राप्त करने की। ऊंची जातियों में भाजपा कांग्रेस से बहुत आगे है। ओबीसी जातियों में भी वह काफी आगे है। साठ के दशक से द्विज-ओबीसी एकता का जो फार्मूला आजमाया जा रहा है, वह संघ परिवार के अथक प्रयासों से धरती पर उतरता दिख रहा है। जब तक यह समीकरण नहीं टूटेगा, मोदी और भाजपा को हराना मुमकिन नहीं होगा।

आखिर इतनी आसानी से कैसे मान गई वसुंधरा राजे?

रमेश सर्गाफ धमोरा



राजस्थान में भाजपा विधायक दल के नेता के पद पर पहली बार विधायक बने भजनलाल शर्मा का चयन हो चुका है। भजनलाल शर्मा ने मुख्यमंत्री पद की व जयपुर राजघराने की दीया कुमारी तथा डॉक्टर प्रेमचंद बैरवा ने उपमुख्यमंत्री पद की शपथ ग्रहण कर ली है। इसके साथ ही राजस्थान में विधिवत रूप से भाजपा की सरकार काम करने लग गयी है। भाजपा ने विधानसभा अध्यक्ष पद के लिए भी अजमेर उत्तर के विधायक वासुदेव देवनानी का नाम तय कर दिया है। निर्धारित प्रक्रिया के तहत उनका भी विधानसभा अध्यक्ष पद के लिए चयन हो जाएगा। राजस्थान में भाजपा के 115 विधायक जीत कर आए हैं। इसके साथ ही कई निर्दलीय विधायकों ने भी भाजपा को समर्थन देने के संकेत दिए हैं। ऐसे में भाजपा के नए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को पांच साल तक सरकार चलाने में किसी तरह की दिक्रत नहीं होने वाली है।

भजनलाल शर्मा के नेता पद के चुनाव से पहले राजनीतिक विश्लेषक आशंका जता रहे थे कि पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे खुद के अलावा किसी अन्य के नाम पर सहमत नहीं होंगे। विधानसभा के चुनाव परिणाम आने के बाद से ही वसुंधरा राजे द्वारा अपने आवास पर विधायकों को बुलाकर लगातार शक्ति प्रदर्शन भी किया गया था। मगर जब रक्षा मंत्री राजनिका सिंह पर्यवेक्षक बनकर जयपुर आए तो उन्होंने मात्र दो घंटों में ही भजनलाल शर्मा को अगला मुख्यमंत्री घोषित कर वसुंधरा राजे के पूरे खेल को ही बिगाड़ कर रख दिया था। इतना ही नहीं भजनलाल के नाम का प्रस्ताव भी वसुंधरा राजे से ही करवाया गया था। विधायक दल की बैठक के दौरान राजनाथ सिंह ने अपनी जेब से एक पर्ची निकालकर वसुंधरा को दी थी। जिस पर भजनलाल शर्मा का नाम लिखा था। राजनाथ सिंह द्वारा दी गयी पर्ची पर लिखे नाम को पढ़कर एक बार तो वसुंधरा सकपका गयी थीं। मगर बाद में उन्होंने भजनलाल के नाम का प्रस्ताव कर दिया था। लोगों का कहना है कि नेता पद के चयन से पहले वसुंधरा राजे व उनके समर्थक पूर्व प्रदेश अध्यक्ष अशोक प्रणामी, पूर्व विधायक भवानीसिंह राजवात, प्रहलाद गुंजल जैसे कई नेता व विधायक लगातार कह रहे थे कि वसुंधरा राजे जैसी अनुभवी को ही प्रदेश में तीसरी बार मुख्यमंत्री बनाना चाहिए। प्रदेश की खराब वित्तीय स्थिति का सामना वसुंधरा राजे जैसी अनुभवी नेता ही कर सकती हैं। उनको

मीणा, कालीचरण सराफ, प्रताप सिंह सिंधवी, बहादुर सिंह कोली जैसे लोग खुलकर सामने आ चुके हैं। इससे उनकी छवि जरूर पार्टी नेतृत्व के सामने दागदार हुई है। हो सकता है आने वाले समय में उन्हें पार्टी द्वारा सरकार या संगठन में कोई जिम्मेदारी भी नहीं दी जाए। पार्टी आलाकमान के निर्देश पर ही वसुंधरा राजे भजनलाल शर्मा के मुख्यमंत्री पद का कार्यभार ग्रहण करते समय सचिवालय जाकर उनके सिर पर हाथ रखकर आशीर्वाद देते हुए फोटो भी खिंचवा कर आई और ऑल इस वेल का सन्देश देने का प्रयास किया। वसुंधरा इतना सब अपने पुत्र कि खातिर ही कर रही हैं। वरना उनकी विद्रोही छवि व लड़ाकू स्वभाव से हर कोई वाकिफ है।

अब पार्टी ने भी उनके स्थान पर राजपूत नेता के तौर पर जयपुर राजघराने की दीया कुमारी को उपमुख्यमंत्री बना कर प्रदेश की राजनीति में आगे बढ़ा दिया है। दीया कुमारी उनकी तरह बड़े राजपरिवार की बेटी के साथ महिला भी हैं। दीया कुमारी राजसमंद से सांसद व दूसरी बार विधायक बनी हैं। उन्होंने विद्याहर नगर सीट पर राजस्थान में सबसे बड़ी जीत दर्ज की है। दूसरा उपमुख्यमंत्री अनुसूचित जाति के डॉ. प्रेमचंद बैरवा को बनाया गया हैं। जो वसुंधरा गुटे के माने जाते थे। मगर अब बैरवा सरकार में शामिल हो गये हैं। इसी तरह अपने राजनीतिक भविष्य को लेकर वसुंधरा के साथ रहने वाले विधायक भी अब एक-एक कर खिसकने लगे हैं। वसुंधरा राजे स्वयं इस समय पार्टी की राष्ट्रीय उपाध्यक्ष हैं। भाजपा में जिस तरह से आलाकमान प्रभावी है। उसको देखकर नहीं लगता है कि वसुंधरा राजे को आगे चलकर पार्टी में कोई और अधिक बड़ी जिम्मेदारी मिलेगी। मौजूदा संकेतों से तो वसुंधरा राजे का राजनीतिक भविष्य गुमनामी की ओर ही जाता दिख रहा है। उनके कई समर्थकों का इस बार टिकट भी काट दिया गया। मौजूदा हालात को देखकर तो लगता है कि आने वाले समय में वसुंधरा राजे के अन्य समर्थकों को भी पार्टी में प्रभावहीन कर दिया जाये तो किसी को आश्रय नहीं होगा। बहरहाल, राजस्थान में जहां हर बार सरकार बदलने की परंपरा इस बार भी कायम रही है। वहीं एक बार वसुंधरा राजे, एक बार अशोक गहलोत के मुख्यमंत्री बनने का सिलसिला टूट गया है। भाजपा ने वसुंधरा राजे के स्थान पर भजनलाल शर्मा को मुख्यमंत्री बनकर पुरानी परंपराओं को समाप्त कर प्रदेश में एक नई राजनीति की शुरुआत की है। यह किन्ती सफल रहेगी इसका पता तो आने वाले समय में ही चल पाएगा।

आदिवासी नेता साय पर ही भाजपा ने क्यों लगाया दांव?

अकिंत सिंह



छत्तीसगढ़ में भाजपा ने आदिवासी नेता विष्णु देव साय पर बड़ा दांव लगाया है। उन्हें छत्तीसगढ़ का मुख्यमंत्री बनाया गया है। ऐसे में कहीं ना कहीं विष्णु देव साय वह आदमी है जिनके ऊपर छत्तीसगढ़ के विकास की जिम्मेदारी अगले 5 सालों तक रहने वाली है। साथ ही साथ उनपर 2024 में पार्टी को प्रचंड विजय दिलाने की भी जिम्मेदारी रहेगी। हालांकि, छत्तीसगढ़ में कई बड़े नाम थे जिन पर दांव लगाया जा सकता था। लेकिन विष्णु देव साय पर ही आलाकमान ने अपनी मुहर लगाई है। लेकिन ऐसा क्यों? हम आपको वह बातें बता रहे हैं जो विष्णु देव साय के पक्ष में गयी। विष्णु देव साय प्रमुख आदिवासी नेता हैं। छत्तीसगढ़ में आदिवासी निर्णायक भूमिका में होती हैं। राज्य की 32 फीसदी आबादी आदिवासी हैं और 29 सीटें अनुसूचित जनजाति के लिए आरक्षित है। इन 29 सीटों में से भाजपा ने 17 पर जीत हासिल की है। यही कारण है कि पहले भी माना जा रहा था कि छत्तीसगढ़ में भाजपा किसी आदिवासी चेहरे पर दांव लगा सकती है। विष्णु देव साय की बात करें तो कहीं ना कहीं वह साफ सुथरी छवि वाले नेता हैं। लंबे समय से सियासत में रहने के बावजूद भी उनके ऊपर कोई बड़ा आरोप नहीं है। वे पूरी तरीके से जमीन से जुड़े हुए नेता हैं जिनके खिलाफ आलराष्ट्रिय मामला भी दर्ज नहीं है। विष्णु देव साय को आगे कर भाजपा ने संदेश देने की कोशिश की है कि वह ईमानदार नेताओं को आगे करती है। साथ ही साथ उन नेताओं को ऊपर के पदों तक पहुंचती है जिनकी छवि साफ सुथरी है। विष्णु देव साय संघ के भी कड़ीबी हैं और साथ ही साथ संगठन में भी काम करने का अनुभव रखते हैं। इसका उन्हें फायदा मिला। भाजपा को ऐसे ही चेहरे की तलाश थी जिसका संगठन में भी अनुभव हो और संघ में भी पकड़ हो। विष्णु देव साय ने वह कमी पूरी की। विष्णु देव साय आदिवासी समाज से आते हैं। ऐसे में आदिवासी बहुल सीटों पर वह पार्टी को बढ़त भी दिला सकते हैं। पार्टी छत्तीसगढ़ के अलावा झारखंड और ओडिशा के आदिवासी बहुल सीटों पर भी नजर रख रही है। ऐसे में विष्णु देव साय का इस्तेमाल पर पार्टी आदिवासी बहुल सीटों पर काम कर सकती है और चुनाव में इसका फायदा भी दिखेगा। छत्तीसगढ़ में भाजपा के कई बड़े दावेदार थे। रमन सिंह के अलावा जो सबसे अनुभवी चेहरा था वह विष्णु देव साय का था। जिस तरीके से भाजपा ने वादे किए हैं उसे 2024 से पहले पूरा करना भी होगा या उसकी शुरुआत करनी होगी। यह पार्टी के लिए बड़ी चुनौती है। विष्णु देव साय केंद्र में मंत्री रहे हैं। नरेंद्र मोदी के साथ काम करने का अनुभव भी रहा है। यही कारण है कि पार्टी ने उन पर विश्वास जताया है।

आर्टिकल 370 हटाने पर सुप्रीम मुहर

अभिन्व आकाश



सुप्रीम कोर्ट ने जम्मू कश्मीर को खास दर्जा देने वाले आर्टिकल 370 को खत्म करने के फैसले को कायम रखा है। चीफ जस्टिस डीवाई चंद्रचूड़ की अध्यक्षता वाली बेंच ने आर्टिकल 370 को अस्थायी प्रावधान भी बताया। संवैधानिक रूप से भारत की शासन संरचना अर्ध-संघीय है। इससे इतर एकात्मक व्यवस्था में कानून बनाने की शक्ति केंद्र में केंद्रित होती है। भारतीय संदर्भ में जबकि राज्यों को स्वायत्तता प्राप्त है। संविधान कुछ क्षेत्रों में केंद्र की ओर झुकाता है, इस प्रकार इसे अर्ध-संघीय बनाता है। संविधान की सातवीं अनुसूची में संघ, राज्य और समवर्ती सूचियाँ शामिल हैं जो उन विषयों को निर्धारित करती हैं जिन पर केंद्र और राज्यों को कानून बनाने का अधिकार है। समवर्ती सूची में शामिल लोगों के लिए जिस पर केंद्र और राज्य दोनों कानून बना सकते हैं संसद और राज्य विधानमंडल द्वारा बनाए गए कानून के बीच टकराव की स्थिति में केंद्रीय कानून लागू होगा। बहरहाल, सुप्रीम कोर्ट के फैसले से साफ हो गया है कि आर्टिकल 370 अब इतिहास बन गया है। जम्मू-कश्मीर का विशेष दर्जा तो खत्म हो गया। लेकिन कुछ राज्य अभी कुछ राज्य ऐसे हैं जिन्हें विशेष प्रावधान मिलता है।

जमीन से जुड़े मसलों पर कानून नहीं बना सकेगी। जम्मू-कश्मीर के मामले में केंद्र के 2019 में अनुच्छेद 370 को निरस्त करने को चुनौती देने वाले याचिकाकर्ताओं ने तर्क दिया था कि विशेष प्रावधान राज्य के लिए आंतरिक संप्रभुता का एक तत्व देता है जिसे एकतरफा नहीं छीना जा सकता है। हालांकि, भारत के मुख्य न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़ की अध्यक्षता वाली सुप्रीम कोर्ट की पांच-न्यायाधीशों की संविधान पीठ ने 12 दिसंबर को फैसला सुनाया कि अनुच्छेद 370 केवल असममित संघवाद की एक विशेषता है, जो आंतरिक संप्रभुता के समान नहीं है।

इस अर्ध-संघीय संरचना में भी सभी राज्य समान नहीं हैं। भारत की बहुलता के लिए ऐसी व्यवस्था की आवश्यकता है और संविधान राजकोपीय, राजनीतिक और प्रशासनिक से लेकर विभिन्न कारणों के आधार पर राज्यों के लिए भेदित समानता प्रदान करता है। हालांकि, असममित संघवाद के ख़िलाफ़ एक तर्क दिया जाता है कि तथाकथित विशेष स्थितियाँ क्षेत्रवाद और अलगवावाद के बीज बोती हैं और यह राष्ट्रीय एकता को प्रभावित करती हैं। जबकि अनुच्छेद 370, जिसने जम्मू और कश्मीर राज्य के साथ भारत के संबंधों को औपचारिक रूप दिया, को भारत में असममित संघवाद का सबसे स्पष्ट उदाहरण माना जाता है। वहीँ एक बार वसुंधरा राजे, एक बार अशोक गहलोत के मुख्यमंत्री बनने का सिलसिला टूट गया है। भाजपा ने वसुंधरा राजे के स्थान पर भजनलाल शर्मा को मुख्यमंत्री बनकर पुरानी परंपराओं को समाप्त कर प्रदेश में एक नई राजनीति की शुरुआत की है। यह किन्ती सफल रहेगी इसका पता तो आने वाले समय में ही चल पाएगा।

राजनीतिक आवश्यकताओं के अलावा अन्य कारणों से भी राज्यों को रियायतें दी जाती हैं। उदाहरण के लिए दिल्ली को लीजिए। अनुच्छेद 239एए राष्ट्रीय राजधानी के प्रशासन के लिए एक अनूठी व्यवस्था का प्रावधान करता है। यह संविधान की पहली अनुसूची के तहत एक राज्य नहीं है, फिर भी सातवीं अनुसूची में राज्य और समवर्ती सूची के विषयों पर कानून बनाने की शक्तियाँ हैं। 239 ए(7) के मुताबिक संसद से बने कानून के जरिए राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र की कार्यकारी शक्तियों को नियंत्रित किया जा सकता है। मुख्य न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़, न्यायमूर्ति पीएन सरिसिम्हा और न्यायमूर्ति मनोज मिश्रा की पीठ द्वारा पारित आदेश में कहा गया है, हम तदनुसार निम्नलिखित प्रश्नों को संविधान पीठ के पास भेजते हैं- पहला प्रश्न यह है कि अनुच्छेद 239-एए(7) के तहत कानून बनाने की संसद की शक्तियों को सीमाएं क्या हैं? और दूसरा क्या संसद अनुच्छेद 239-एए(7) के तहत अपनी शक्तियों का इस्तेमाल करते हुए राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली (एनसीटीडी) के लिए शासन के संवैधानिक सिद्धांतों को निरस्त कर सकती है? अनुच्छेद-239एए यह भी कहता है कि इसके तहत बनाए गए ऐसे किसी भी कानून को अनुच्छेद-368 के उद्देश्यों के लिए संविधान में संशोधन नहीं माना जाएगा, भले ही उक्त कानून में कोई ऐसा प्रावधान शामिल हो, जो संविधान में संशोधन करता हो या संशोधन करने का प्रभाव रखता हो।

मायावती ने मतीजे आकाश के नाजुक कंधों पर क्यों डाल दिया हाथी का भार?

डॉ. आशीष वशिष्ठ

आकाश आनंद बहुजन समाज पार्टी प्रमुख मायावती के भतीजे हैं। बसपा प्रमुख ने आकाश को अपना राजनीतिक उत्तराधिकारी घोषित किया है। अपनी स्थापना के 39 वर्ष की यात्रा में बसपा राजनीतिक हैसियत के हिसाब से काफी बुरे दौर से गुजर रही है। आकाश आनंद बसपा सुप्रीमो के छोटे भाई आनंद कुमार के बेटे हैं। आकाश ने लंदन मास्टर ऑफ बिजनेस एडमिनिस्ट्रेशन की पढ़ाई की है। परिवारवाद के खिलाफ हमेशा बात करने वाली मायावती ने कभी अपने भाई आनंद कुमार को तरजीह नहीं दी। लेकिन, विरासत की राजनीति को आगे बढ़ाने के लिए उन्होंने अपने भतीजे आकाश आनंद को आगे किया।



बसपा प्रमुख 2017 में सहारनपुर की हुई रैली में आकाश आनंद को अपने साथ मंच पर लाई थीं। इसे आकाश आनंद की पॉलिटेक्नल लीजिनिंग मंच भी कहा जाता है। इसके बाद से ही उन्हें मायावती के उत्तराधिकारी के तौर पर देखा जाने लगा। अब आकाश को राजनीतिक उत्तराधिकारी घोषित करके 28 वर्ष के आकाश के नाजुक कंधों पर हाथी जितना भारी वजन रख दिया है। बसपा ने सुजुने के बाद आकाश आनंद वर्ष 2019 में लोकसभा चुनाव के दौरान पार्टी के स्टार प्रचारकों में शामिल रहे हैं। हालिया पांच राज्यों के विधानसभा चुनाव के दौरान आकाश को राष्ट्रीय कॉर्डिनेटर बनाने के बाद पहला बार चुनावों में पार्टी ने इतनी बड़ी जिम्मेदारी दी थी। मायावती ने भी सभी राज्यों में रैलियां कीं। कोशिश यह थी कि अगर वहां बेहतर प्रदर्शन होता है तो इसका श्रेय आकाश को ही जाएगा।

लोकसभा चुनाव से पहले 12 जनवरी 2019 को बसपा ने पुराने गिले शिकवे भुलाकर सपा के साथ गठबंधन किया। दोनों पार्टियां गेट्टे हाउस कांड के 26 साल बाद साथ आई थीं। लेकिन, रिजल्ट अच्छे नहीं रहे। गठबंधन की बंदीला मायावती को सिर्फ 10 सीट ही मिल पाई। हालांकि, 2014 में शून्य पर सिमटी बसपा के लिए यह संजीवनी की तरह ही रहा। मायावती ने 2019 के लोकसभा चुनावों के बाद जब समाजवादी पार्टी के साथ गठबंधन तोड़ने की घोषणा की थी और पार्टी संगठन में बड़े स्तर पर फेरबदल हुआ था, तो आकाश को राष्ट्रीय समन्वयक बनाया गया था। 2022 में हिमाचल प्रदेश विधानसभा चुनाव के लिए बसपा के स्टार प्रचारकों की सूची में आकाश का नाम मायावती के बाद दूसरे स्थान पर था। उन्हें विभिन्न राज्यों में आगामी विधानसभा चुनावों के लिए पार्टी कैडर को तैयार करने का काम भी सौंपा गया है।

मायावती के पास शुरू से ही दलित और मुस्लिम वोटबैंक का गठजोड़ रहा है। लेकिन अब उसका कोर वोट उनसे छिटक रहा है। यूपी में बसपा के कमजोर होने के चलते दलित समुदाय बीजेपी के साथ जुड़ा हुआ है। दिल्ली में एक समय बसपा तीसरी ताकत के तौर पर उभरी थी, लेकिन अब यूपी तरह से खत्म हो चुकी है। दलित दिल्ली में आम आदमी पार्टी के साथ चले गये। उत्तराखंड और हरियाणा में उसका एक भी विधायक नहीं है। पंजाब में लंबे समय बाद उसका एक विधायक बना है। कर्नाटक में बसपा का 2018 में एक विधायक था, लेकिन 2023 के चुनाव में वो भी हार गया। बिहार में बसपा के टिकट पर जीते इकलौते विधायक ने जेडीयू का दामन थाम रखा है। कर्नाटक और तेलंगाना में मुस्लिम वोटरों ने कांग्रेस का साथ देकर सरकार बनवाई है। राजनीतिक गलियारों में प्रायः मायावती की सक्रियता को लेकर प्रश्न उठते रहे हैं। अब वे पहले की तरह चुनावी सभाओं में मौजूदगी नहीं दिखा पाती हैं। जानकारी के मुताबिक, 2022 में यूपी चुनाव के दौरान जहां प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 28 रैलियां और रोड शो किए, तो वहीं मायावती सिर्फ 18 बार रैली करती हुई दिखाई पड़ीं। फिलहाल, आकाश उत्तर प्रदेश और उत्तराखंड को छोड़कर अन्य राज्यों में बहुजन समाज पार्टी का कामकाज देखेंगे। इन दोनों राज्यों में फिलहाल मायावती ही पार्टी के लिए निर्णायक होंगी।

ऑपथेल्मोलॉजी से दें कैरियर को एक नयी रोशनी

मेडिकल साइंस के क्षेत्र में कैरियर बनाना चाहते हैं, पर स्पेशलाइजेशन के लिए विषय चुनने की कशमकश से गुजर रहे हैं, तो ऑपथेल्मोलॉजी यानी नेत्र विज्ञान पर गौर कर सकते हैं। आंखों के विज्ञान पर केंद्रित यह विषय आपके लिए एक बेहतरीन विकल्प साबित हो सकता है। इसमें आप दूसरों की आंखों की रोशनी को मुकम्मल करने के साथ एक खास पहचान भी बना सकते हैं। मेडिकल साइंस एक बड़ा कैरियर क्षेत्र है। इस क्षेत्र में कैरियर बनाने की जब बात होती है, तो इसके तहत आनेवाले क्षेत्रों में से किसी एक क्षेत्र या विषय को चुनना होता है। ऑपथेल्मोलॉजी यानी नेत्र विज्ञान मेडिकल साइंस के तहत आनेवाला एक ऐसा ही विषय है। इसमें आइ स्पेशलिस्ट, ऑटोमेट्रिस्ट, ऑप्टिशियन, ऑपथेल्मिकल टेक्नीशियन आदि बनने के मौके उपलब्ध हैं।

जानें कोर्स के बारे में

ऑपथेल्मोलॉजी में बैचलर कोर्स, मास्टर कोर्स, डिप्लोमा कोर्स से लेकर पीएचडी तक कर सकते हैं। साइंस (बायोलॉजी, फिजिक्स, केमिस्ट्री) से 12वीं के बाद करनेवाले छात्र इसमें आगे बढ़ सकते हैं। ऑपथेल्मोलॉजी चुननेवालों में एमबीबीएस (बैचलर ऑफ मेडिसिन एंड बैचलर ऑफ सर्जरी) सबसे अधिक प्रचलित विकल्प है। एमबीबीएस के बाद आइ स्पेशलिस्ट बनने के लिए मास्टर कोर्स करना होता है। इसके लिए मास्टर ऑफ सर्जरी इन ऑपथेल्मोलॉजी, डॉक्टर ऑफ मेडिसिन इन ऑपथेल्मोलॉजी, मास्टर ऑफ साइंस इन ऑपथेल्मोलॉजी, पोस्टग्रेजुएट डिप्लोमा इन ऑपथेल्मोलॉजी, पोस्ट ग्रेजुएट सर्टिफिकेट प्रोग्राम इन क्लीनिकल ऑपथेल्मोलॉजी कर सकते हैं। आगे डॉक्टरल कोर्स कर सकते हैं- मास्टर ऑफ फिलॉसफी इन ऑपथेल्मोलॉजी, डॉक्टर ऑफ फिलॉसफी प्रोग्राम इन ऑपथेल्मोलॉजी। इस विषय में डिप्लोमा कोर्स भी संचालित होते हैं, जैसे डिप्लोमा इन ऑपथेल्मोलॉजी, डिप्लोमा इन ऑपथेल्मिकल टेक्नोलॉजी आदि।

आपके लिए है यह विषय

ऑपथेल्मोलॉजी मेडिकल साइंस का विषय है। इसमें एमबीबीएस की डिग्री अहम है। इसके अलावा बीएससी या डिप्लोमा कोर्स कर के इसमें कैरियर बना सकते हैं। जाहिर है फिजिक्स, केमिस्ट्री, बायोलॉजी विषयों के साथ 12वीं करनेवाले छात्र ही इसमें आगे बढ़ सकते हैं। बैचलर डिग्री के बाद ही ऑपथेल्मोलॉजी में पीजी कोर्स का रास्ता बनता है।

ऐसे मिलेगा प्रवेश

किसी भी अच्छे संस्थान में एडमिशन प्रवेश परीक्षा के माध्यम से मिलेगा। देश के अधिकतर संस्थानों एवं कॉलेजों में राष्ट्रीय स्तर की प्रवेश परीक्षाओं जैसे नीट (राष्ट्रीय पात्रता सह प्रवेश परीक्षा), एम्स (अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान) या या राज्य स्तर की प्रवेश परीक्षा आदि के आधार पर एडमिशन मिलता है।

प्रमुख संस्थान, जहां ले सकते हैं प्रवेश

ऑल इंडिया इंस्टीट्यूट ऑफ मेडिकल साइंस, नयी दिल्ली। गवर्नमेंट मेडिकल कॉलेज, तिरुवनंतपुरम। आर्म्ड फोर्स मेडिकल कॉलेज (एएफएमसी), पुणे। इंस्टीट्यूट ऑफ मेडिकल साइंस, बनारस हिंदू विश्वविद्यालय, वाराणसी। अमृता स्कूल ऑफ मेडिसिन, कोयंबटूर। क्रिश्चियन मेडिकल कॉलेज, वेल्हूर। डी वाय पाटिल मेडिकल कॉलेज, नवी मुंबई। बीएससी इन ऑटोमेट्री कर सकते हैं।

आज जारी होगी एनडीए-सीडीएस भर्ती की अधिसूचना

आवेदन के लिए इन दस्तावेजों की होगी जरूरत

संघ लोक सेवा आयोग (यूपीएससी) की तरफ से जारी परीक्षा कैलेंडर के मुताबिक राष्ट्रीय रक्षा अकादमी (एनडीए-1) और संयुक्त रक्षा सेवा (सीडीएस 1) भर्ती परीक्षा के लिए अधिसूचना कल यानी 20 दिसंबर 2023 को जारी की जाएगी। एनडीए-1 और सीडीएस-1 परीक्षा में शामिल होने के इच्छुक उम्मीदवार आयोग की आधिकारिक वेबसाइट upsc.gov.in पर जाकर ऑनलाइन आवेदन कर सकेंगे।

UPSC NDA, CDS परीक्षा वितरण

यूपीएससी शेड्यूल अनुसार, एनडीए-एनए 1 और सीडीएस 1 परीक्षा के लिए ऑनलाइन आवेदन जमा करने की अंतिम तिथि 09 जनवरी, 2024 तक है। एनडीए, एनए 1 और सीडीएस 1 के लिए परीक्षा 21 अप्रैल, 2024 को आयोजित की जाएगी। एनडीए और सीडीएस परीक्षा का प्रवेश पत्र परीक्षा से तीन सप्ताह पहले जारी होने की उम्मीद जताई जा रही है।

UPSC NDA, CDS आयुसीमा

एनडीए परीक्षा के लिए आवेदन करने वाले उम्मीदवारों की आयु 16.5 से 19.5 वर्ष होनी चाहिए। सीडीएस परीक्षा के लिए, वायु सेना और नौसेना के लिए आवेदन करने वालों की आयु सीमा 19 से 23 वर्ष के बीच होनी चाहिए और अधिकारी प्रशिक्षण अकादमी के लिए उम्मीदवारों की आयु 19 से 24 वर्ष के बीच होनी चाहिए।

इन दस्तावेजों की होगी जरूरत

यूपीएससी एनडीए एनए 1 और सीडीएस 1 भर्ती के लिए आवेदन करते समय उम्मीदवारों को फोटो आईडी फ्लैक के रूप में आधार कार्ड, वोटर कार्ड, पैन कार्ड, पासपोर्ट, ड्राइविंग लाइसेंस रखना होगा। इसके साथ ही उम्मीदवार की स्कैन की गई तस्वीर, सिमनेचर और आईडी कार्ड, प्रमाणपत्रों के रूप में मैट्रिक और डिग्री प्रमाण पत्र होना चाहिए।

UPSC NDA, CDS एजुकेशनल कालीफिकेशन

एनडीए परीक्षा के लिए पात्र होने के लिए उम्मीदवारों को 12वीं कक्षा उत्तीर्ण होना चाहिए। सीडीएस के लिए किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से ग्रेजुएट होना जरूरी है। नौसेना में शामिल होने के लिए इंजीनियरिंग में स्नातक की डिग्री होनी चाहिए, जबकि वायु सेना अकादमी के लिए स्नातक की डिग्री के साथ 12वीं कक्षा में भौतिकी और रसायन विज्ञान में उत्तीर्ण होना चाहिए।



हर किसी के सामने कभी न कभी ऐसी स्थिति आती है जब उसे अतिरिक्त पैसों की जरूरत पड़ती है और तब मदद के लिए उसके दिमाग में सबसे पहले दोस्त व रिश्तेदार ही आते हैं। यदि आपका भी कोई दोस्त या रिश्तेदार आपसे पैसों की मदद मांगे, तो उनकी मदद जरूर करें, मगर यहां कुछ बातों का ध्यान रखें।

जब आपनों को दें उधार...

हर किसी के सामने कभी न कभी ऐसी स्थिति आती है जब उसे अतिरिक्त पैसों की जरूरत पड़ती है और तब मदद के लिए उसके दिमाग में सबसे पहले दोस्त व रिश्तेदार ही आते हैं। यदि आपका भी कोई दोस्त या रिश्तेदार आपसे पैसों की मदद मांगे, तो उनकी मदद जरूर करें, मगर यहां कुछ बातों का ध्यान रखें।

आमतौर पर लोग रिश्तेदारी में पैसों के लेनदेन से बचते हैं क्योंकि कई बार पैसा, बेहद करीबी रिश्तों में भी कड़वाहट घोल देता है, इसलिए लोग दोस्त या रिश्तेदारों के साथ बिजनेस पार्टनरशिप करने से भी बचते हैं, मगर बावजूद इसके कई बार ऐसी स्थिति आ जाती है कि आपका कोई करीबी आपसे मदद मांगता है और आप रिश्तों का लिहाज करके ना नहीं बोल पाते। अपनों की मदद करना अच्छी बात है, मगर पैसों के मामले में थोड़ी एहतियात भी बरतनी चाहिए, यदि आपको किसी अपने को उधार देना ही पड़े, तो इन बातों का ध्यान जरूर रखें।

ब्याज न वसूलें

आपने कोई बिजनेस डील नहीं की है

परिस्थितियों का आकलन करें

किसी अपने को उधार देने से पहले परिस्थितियों का अच्छे तरह से विश्लेषण कर लें, साथ ही मामले की गंभीरता को भी समझने की कोशिश करें। क्या सामने वाले को सचमुच किसी बेहद जरूरी काम के लिए पैसे चाहिए या फिर बस अपना कोई शौक पूरा करने लिए वो आपसे पैसे मांग रहा है। हालांकि इस मामले में बहुत ज्यादा पूछताछ न करें, मगर इतना जरूर जानने की कोशिश करें कि उसे किस काम के लिए पैसे चाहिए? हो सके तो उसे तुरंत पैसे देने की बजाय कोई दूसरा रास्ता सुझाएं। यदि फिर भी बात न बनें और पैसे देने ही पड़े, तो अच्छी तरह से उसकी जरूरत की पड़ताल करने के बाद ही पैसे दें, कहीं ऐसा न हो कि वो आपके पैसों का गलत इस्तेमाल करे, जिससे भविष्य में आपके रिश्ते में दरार पड़ जाए।

और न ही किसी बैंक या फायनेंस कंपनी में निवेश किया है कि आपको ब्याज मिलेगा। अपने किसी सगे-संबंधी को दिए पैसों पर ब्याज वसूलने की गलती न करें, हो सकता है उस वक्त वो शख्स आपकी बात मान ले, मगर आगे चलकर निश्चित ही आपके रिश्तों में दूरियां आ जाएंगी। ये बात भी



आपको सोचना चाहिए कि उन्होंने बैंक या किसी फायनेंसियल कंपनी की बिजनेस पार्टनरशिप करने से भी बचते हैं, मगर बावजूद इसके कई बार ऐसी स्थिति आ जाती है कि आपका कोई करीबी आपसे मदद मांगता है और आप रिश्तों का लिहाज करके ना नहीं बोल पाते। अपनों की मदद करना अच्छी बात है, मगर पैसों के मामले में थोड़ी एहतियात भी बरतनी चाहिए, यदि आपको किसी अपने को उधार देना ही पड़े, तो इन बातों का ध्यान जरूर रखें।

उधार को आदत न बनाएं

हालांकि आप अपने किसी करीबी को पैसे देकर उसकी मदद कर रहे हैं, मगर उधार देने को अपनी आदत में शुमार न करें। वरना सामने वाला व्यक्ति आपको ग्राटेड लेने लगेगा। वो पैसों की अहमियत भी नहीं समझेगा क्योंकि उसे पता है कि जब उसे जरूरत होगी तो आप तो हैं ही उसकी मदद

पैसे वापस करने का समय निश्चित करें

चूंकि आप किसी अपने को ही उधार दे रहे हैं तो ऐसे में शायद आपको लगे कि पैसे वापस करने का समय निश्चित करने की जरूरत नहीं है, मगर आपकी ये सोच सही नहीं है। आप चाहे किसी को भी उधार दें, पैसे देते समय ही उसे वापस करने का समय भी तय कर लें। इस बात का ध्यान रखें कि सामने वाला भी समय तय करने की जरूरत को समझे। दरअसल, ऐसा करना उसके लिए भी फायदेमंद ही रहेगा क्योंकि समय तय करने से उस पर निश्चित तारीख तक पैसे देने का दबाव बढ़ेगा और आपके पैसे वापस चुकाने के लिए संविग करने में जुट जाएगा। जहां तक संभव हो कम पैसों के लिए ज्यादा लंबा समय न रखें। हां, यदि पैसे ज्यादा दिए हैं, तो आप साल दो साल का समय तय कर सकते हैं। आपने कितना उधार दिया है, ये हमेशा याद रखें।

करने के लिए और ये हालात आपके लिए खतरनाक हो सकते हैं, क्योंकि लंबे समय पैसे न चुकाने पर यदि आप उसे बार-बार याद दिलाते हैं, तो वो अपमानित और असुरक्षित महसूस हो

पहले अपनी सहूलियत देखें

'अरे चाचा जी ने आज पहली बार मुझसे पैसे मांगे हैं, अब तो किसी भी तरह से पैसों का इंतजाम करना ही पड़ेगा' अपने किसी करीबी द्वारा उधार मांगने पर ऐसा रिएक्शन आपको मुश्किल में डाल देगा। मान लीजिए आपने अभी तो अपनी क्षमता से बाहर जाकर अपने किसी दोस्त या कलीग से पैसे मांगकर उन्हें दे दिए, लेकिन यदि सामने वाले ने आपको समय पर पैसे नहीं लौटाए तब आप क्या करेंगे? अतः यदि आपके पास पैसे नहीं हैं तो इन्कार करने में संकोच न करें। अपनी जरूरत पूरी होने के बाद यदि आपके पास अतिरिक्त पैसे हो तो ही किसी को उधार दें। यदि आपके दोस्त या रिश्तेदार ने जितने पैसे मांगे हैं, आपके पास उतना नहीं है, तो उनसे साफ शब्दों में कह दीजिए कि आपके पास फिलहाल उतने पैसे नहीं हैं और जितना आपसे बन पड़े उतने ही पैसे दें।

शर्तों और नियमों पर चर्चा कर लें

पैसों के मामले में भावनाओं को दूर ही रखें। आपकी क्या शर्तें और नियम हैं इसकी लिस्ट बना लें, जैसे- वो कितने दिनों में आपके पैसे लौटाएंगे, घेमेंट कैसे करेंगे? यदि ज्यादा अमाउंट है तो इंस्टॉलमेंट कितनी होगी आदि आदि। ये सारी चीजें सामने वाले से डिस्कस कर लें, ताकि भविष्य में किसी तरह की गलतफहमी की गुंजाइश न रहे। एक बात याद रखिए कि एक बार पैसे देने के बाद उससे बार-बार ये न पूछें कि उसने पैसों का क्या किया, कैसे खर्च किए, आपके बार-बार पूछने से रिश्ते में तनाव और दरार आ सकती है। यदि बहुत बड़ी रकम उधार दे रहे हैं, तो उसका लिखित सबूत यानि की रिटन फ्लूफ जरूर रखें।

करने लगता है। इस स्थिति में कई बार उधार लेने वाला व्यक्ति आपके साथ कुछ गलत भी कर सकता है। ऐसे कई मामले देखे गए हैं जहां उधार लेने वाले व्यक्ति ने लंगहली के कारण पैसे देने वाले को ही रास्ते से हटा दिया है।

पहचान वालों को बनाएं गवाह

आप जो उधार दे रहे हैं यदि उसके लिए कोई लिखित सबूत नहीं है, तो कभी भी अकेले में पैसे उधार न दें, भले ही वो आपके भाई या बहन ही क्यों न



सोनोग्राफी डॉक्टर को रोग की जड़ तक पहुंचाने का पेशा

जरूरी गुण निरीक्षण करने की बेहतर दृष्टि अच्छा संवाद कौशल मरीजों के प्रति नरम रवैया लंबे समय तक काम करने की शारीरिक क्षमता अपने क्षेत्र की नई तकनीकों की जानकारी धैर्य और सहनशीलता रोगियों का विश्वास जीतने का हुनर

अल्ट्रासाउंड टेक्निशियन को ही सोनोग्राफर कहा जाता है। पैरामेडिकल क्षेत्र के ये पेशेवर कुछ विशेष उपकरणों की मदद से मरीजों के रोगग्रस्त अंगों की तस्वीरें लेते हैं। सोनोग्राफी रोग का पता लगाने की एक जांच विधि है। इसके लिए जो मशीन इस्तेमाल में लाई जाती है, उससे अल्ट्रासाउंड वेव्स (उच्च फ्रिक्वेंसी वाली ध्वनि तरंगें) उत्पन्न की जाती हैं। जब इन तरंगों को शरीर के किसी खास हिस्से के ऊपर प्रवाहित किया जाता है, तो सोनोग्राफी मशीन से जुड़ी एक स्क्रीन पर



संबंधित अंग, टिश्यू और शरीर के उस हिस्से में हो रहे रक्त संचार की तस्वीरें नजर आने लगती हैं। तस्वीरें लेने की इस प्रक्रिया को ही चिकित्सा क्षेत्र की कामकाजी शब्दावली में सोनोग्राफी या अल्ट्रासाउंड स्कैन कहा जाता है। इसी तरह इस प्रक्रिया को संपन्न करने वाले पेशेवरों को सोनोग्राफर कहा जाता है। जिन सोनोग्राफरों के पास इमेजिंग और रक्त शिराओं का टेस्ट करने में विशेषज्ञता होती है, उन्हें वस्कुलर टेक्नोलॉजिस्ट कहा जाता है। सोनोग्राफी की जरूरत रोगों के शरीर (खासकर रोगप्रभावित अंग) को अंदर से देखने की यह एक ऐसी तकनीक है, जिसमें शरीर के साथ किसी भी तरह की चिर-फाड़ करने की जरूरत नहीं होती। सोनोग्राफी की इस खासियत के कारण इसका इस्तेमाल शरीर के कई अंगों

मसलन पेट, स्तन, हृदय, रक्त नलिकाओं, प्रजनन संबंधी अंगों और पौरुष ग्रंथि आदि की जांच के लिए किया जाता है। हृदय रोगों, हृदयाघात और नाड़ी संबंधी रोगों की पहचान और उनके उपचार में सोनोग्राफी का इस्तेमाल तेजी से बढ़ रहा है। यही नहीं कैन्सर की जांच के लिए होने वाले बायोप्सी टेस्ट में भी सोनोग्राफी मददगार साबित हो रही है। कैन्सर की आशंका वाले अंग में बीमारी का पता लगाने के लिए एक बारीक सुई की सहायता से संबंधित अंग से कोशिकाओं (सेल) का थोड़ा-सा नमूना लिया जाता है, जिसकी बाद में

प्रयोगशाला में जांच की जाती है। इस प्रक्रिया के दौरान जब सुई को शरीर में प्रवेश कराया जाता है, तब सोनोग्राफी के माध्यम से ही देखा जाता है कि सुई तय स्थान पर पहुंच रही है या नहीं। स्पेशलाइजेशन के क्षेत्र (सोनोग्राफी में) ऑब्सेटेटिव्स एंड गायनेकोलॉजिक सोनोग्राफी

होम और तमाम छोटे-बड़े चिकित्सा संस्थानों में सोनोग्राफर को नियुक्त किया जाता है। वहां वह अपने नियोजक संस्थान की जरूरत के अनुसार डायग्नोस्टिक इमेजिंग डिपार्टमेंट, ऑपरेशन थियेटर और आईसीयू (इंटेंसिव केअर यूनिट) आदि में डॉक्टरों और नर्सों के साथ काम करना होता है। उनके काम का मुख्य हिस्सा होता है, सोनोग्राफी के लिए उपकरणों को व्यवस्थित करना और मरीजों को सही पोजिशन में आने के लिए निर्देशित करना, ताकि बेहतर जांच रिपोर्ट मिल सके। इसके अलावा वह सोनोग्राफी के दौरान स्क्रीन पर यह भी देखते हैं कि रोगी के जिस अंग का चित्र (इमेज) लिया गया है, उससे रोग की पहचान संभव होगी या नहीं। वह लिए गए कई चित्रों में से उन्हीं चित्रों को अंतिम रूप से चुनते हैं, जिनके आधार पर डॉक्टर मरीज में रोग के होने या न होने के निष्कर्ष तक पहुंच सकें। सोनोग्राफर को अपने मूल कार्यों के अलावा कुछ अतिरिक्त कार्य भी करने होते हैं। इनमें रोगियों के रिकॉर्ड को रखना, उपकरणों का रख-रखाव और मरीजों को जांच के लिए समय देना आदि शामिल होता है। कई बार उन्हें पूरे डायग्नोस्टिक इमेजिंग विभाग के प्रबंधन संबंधी कार्यों को भी देखना होता है।

एब्डोमिनल सोनोग्राफी (लीवर, किडनी, गालब्लैडर और पैनक्रियाज) न्यूरोसोनोग्राफी (मस्तिष्क) ब्रेस्ट सोनोग्राफी वस्कुलर सोनोग्राफी (ब्लड वेसल्स) कार्डियक सोनोग्राफी (हर्ट) सोनोग्राफर का काम अस्पताओं, नर्सिंग

